A félgombre csak fiiggsleges iranya erdk hatnak, ezért tomegkodzéppontja fiiggslegesen fog mozogni. Jeloljik a
tomegkozéppont elmozdulasat x-szel, sebességét v-vel, a szogsebességet pedig w-val (1. dbra). A tomegkdzéppont és a
sikkal érintkez6 pont tavolsaga
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(1) l=+\/r2 +s2 = r2+<%r> :@T7

8

a tomegkdzépponton dtmend tengelyre vonatkoztatott tehetetlenségi nyomaték pedig

2
2 3 83
(2) 0= gmr2 -m (gr) = —320m7“2.

(Felhasznaltuk, hogy homogén félgbmbre az 1. dbrdn lathato s tavolsag 3r/8, tovdbba a Steiner-tételt. Vigydzat:
homogén félgémb tehetetlenségi nyomatéka a gomb kdzéppontjara vonatkoztatva %mr2, ha m a félgomb tomege.)
Az energiamegmaradas tétele szerint

1 1
(3) gmvz + 5@ w? =mgl (1 —cosy),

a kényszerfeltételek pedig

x =1(1 - cosyp) (a félgdmb legalsé6 P pontja a sikon kell maradjon),(4)v = lwsin ¢(a P’ pont fiiggsleges sebessége nulla kell legye

agyorsulsasaf szoggyorsulas kozotti kapcesolat: a— S sin p-+lw? cos p(a P pont fiiggsleges gyorsulasa nulla).(6)(Megjegyezzk, hog:
Az (5) és (3) egyenletekbdl a szogsebességre

g 80v73 (1 —cosy)
7 =4/2.
(™) w () \/r 448 — 365 cos? ¢

adodik (2. dbra), a szoggyorsulas pedig (6) alapjan (3. dbra)

365 cos? p — 730 cos ¢ + 448
(365sin? ¢ + 83)2

(8) Blp) = §40\/ﬁsin<p

A talajnal hato N erst a forgdémozgas egyenletébdl kaphatjuk meg.

O8 83(448 — 730 cos ¢ + 365 cos® @)

9 = — =m
(9) Isinp g (365sin’p + 83)2

A 4. dbrdn lathatd, hogy a mozgas teljes 0 < ¢ < arc ctg% ~ 70° tartomanyaban N > 0, tehat a félgdbmb nem
emelkedik fel a sikrol.
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